

№ 1 Л-2, фонд 2324,

оп. 33, дело 721

О Т Ч Е Т

4/6/40

1a
+

о работе Сберегательного банка СССР
за 1989 год

01.01.90

Деятельность системы Сберегательного банка СССР в 1989 году была направлена на выполнение задач, поставленных перед банковской системой страны решениями Съездов народных депутатов СССР, постановлениями Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, указаниями Госбанка СССР и Минфина СССР, и подчинялась интересам укрепления денежного обращения в стране.

Сберегательный банк СССР определил конкретные направления работы аппарата подчиненных учреждений по привлечению денежных средств населения, увеличению объемов реализации облигаций Государственного внутреннего выигрышного займа, сертификатов Сберегательного банка СССР, развитию безналичных расчетов в сфере отношений с населением, расширению выплаты зарплаты трудящимся через Сбербанк, организации кредитования населения. Соответствующие задания и указания доводились до республиканских банков, управлений и отделений Сберегательного банка СССР, при этом установление заданий производилось в тесной увязке с системой показателей хозрасчетной деятельности учреждений банка.

Ориентация учреждений Сберегательного банка на хозрасчетные условия хозяйствования, внедрение экономических методов управления положительно повлияли на улучшение основных показателей деятельности банка, а также способствовали улучшению обслуживания населения, развитию инициативы и хозяйственной предприимчивости на местах.

В отчетном году учреждения Сберегательного банка СССР привлекли во вклады, сертификаты, облигации государственного займа и билеты денежно-вещевых лотерей 45,6 млрд. руб. или на 23,5 млрд. руб. больше объемов, предусмотренных в плановом балансе денежных доходов и расходов населения на этот год, что оказывало заметное влияние на сокращение потребности в эмиссии наличных денег.

Результаты деятельности Сберегательного банка СССР за 1989 год по привлечению средств населения в различных формах характеризуются следующими данными:

(в млн. рублей)

	1988	1989	увеличение за год	
			в сумме	в процентах
Привлечено средств населения - всего	33045,7	45591,5	12545,8	38,0
в том числе:				
- во вклады	29805,7	41138,8	11333,1	38,0
- сертификаты	908,2	1827,1	918,9	в 2,0 р.
- облигации свободно обращающегося займа	1986,7	2265,5	278,8	14,0
- билеты денежно-вещевых лотерей	345,1	360,1	15,0	4,3

Решающее влияние на столь активный процесс привлечения средств населения в учреждения банка оказало превышение темпов роста денежных доходов населения (на 64 млрд. рублей или 12,9%) по сравнению с ростом расходов на товары и услуги (на 9,1 процента).

В целом за 4 года текущей пятилетки остаток средств населения на счетах по вкладам увеличился на 117,1 млрд. рублей или на 53%. Такой высокий темп роста сбережений был обусловлен тем, что денежные доходы населения выросли на 32,7%, а расходы на покупку товаров и оплату услуг - лишь на 23,9%. Среднегодовые темпы прироста доходов населения за 1986-1989 гг. составили 7,3%, расходов на покупку товаров и оплату услуг - 5,5%, прироста вкладов 22,2%.

К началу 1990 г. в учреждениях банка насчитывалось 208 млн. счетов вкладчиков с остатком вкладов 338 млрд. рублей. Средний размер вклада достиг 1624 рублей против 1514 на начало 1989 года, а сумма сбережений в расчете на одного жителя соответственно 1178 руб. и 1035 рублей, а на каждую 1000 жителей насчитывается 725 счетов (в 1988 г. - 684). Денежные сбережения в облигациях достигли 18,1 млрд. руб., в сертификатах - 2,7 млрд. рублей.

В отчетном году более высокими темпами, чем в предыдущие годы развивались безналичные поступления во вклады, объем которых возрос на 25% и составил 85,0 млрд. руб.

Объем безналичных расчетов населения с торговыми, коммунальными и другими предприятиями составил 15,8 млрд. руб., однако их доля в общей сумме торговой выручки снизилась и составила около 4%.

В целях широкой информации населения об услугах Сберегательного банка СССР, активно использовались все средства массовой информации, издавались плакаты, буклеты, афиши, организован прокат рекламных кинофильмов и радиofilmов.

Результаты исполнения кредитного плана Сберегательного банка СССР за 1989 год характеризуются следующими данными:

	(в млрд. рублей)				
	На I ян- варя 1989 г.	На I января 1990 г. план с учетом измене- ний	факт	Отклонения от плана	
				сумма	в %
<u>Ресурсы</u>					
Фонды банка	0,87	0,75	0,93	+0,18	23,7
Вклады населения и расчет- ные счета граждан	297,84	331,09	341,17	+10,08	3,0
Средства на текущих сче- тах учреждений и организа- ций и прочие средства	3,16	2,46	7,12	+4,66	190,1
Всего:	301,87	334,30	349,22	+14,92	4,5
<u>Направление ресурсов</u>					
Краткосрочные кредитные вложения	0,26	0,30	0,28	-0,02	-4,7
Долгосрочные кредитные вложения	4,73	6,11	6,07	-0,04	-0,7
Основные средства и другие активы банка	2,30	1,00	4,37	+3,37	в 3,4 р
Корреспондентский счет в Госбанке	294,58	326,89	338,50	+11,61	3,6
Всего	301,87	334,30	349,22	+14,92	4,5

Как видно из данных таблицы, учреждения Сберегательного банка обеспечили перевыполнение плана по привлечению средств населения и по размещению их через Госбанк СССР на цели, определенные Советом Министров СССР. >>

Остаток задолженности долгосрочных кредитов населению на конец 1989 года составил 6,1 млрд. рублей, за год выдача кредитов составила 1,8 млрд. рублей, в основном на индивидуальное жилищное строительство (74,5% от общей суммы выдачи).

Учреждениям банка в отчетном году выдачу краткосрочных ссуд ограничивали в соответствии с заданиями кассового плана страны, за год выдано 160,3 млн. руб. или в два раза меньше, чем в 1988 году.

Устанавливаемые лимиты для выдачи потребительских кредитов населению не позволяют удовлетворить заявления всех желающих на получение кредитов, неудовлетворенная потребность определяется в 6-7 млрд. рублей.

В 1989 году учреждения Сберегательного банка СССР, работая в условиях хозяйственного расчета, принимали различные меры к изысканию дополнительных источников доходов и сокращению расходов, что обеспечило достижение положительных результатов. Прибыль Сберегательного банка СССР за отчетный год составила 618 млн. руб. или на 259 млн. рублей больше плана. Увеличение прибыли достигнуто в основном за счет значительного перевыполнения заданий по объемам доходов от привлечения средств населения и от услуг, оказываемых учреждениями банка населению, учреждениям, организациям и предприятиям.

Среднемесячная зарплата за отчетный год возросла на 17,8 руб. (9,6%), в т.ч. за счет фонда зарплаты на 12,9 руб. и за счет фонда материального поощрения - на 4,9 руб., и составила 203,2 руб. против 185,4 руб. за 1988 год.

Производительность труда, исчисленная по объему налично-денежного и безналичного оборота, возросла на 17,4%.

Сводная таблица объемных показателей деятельности учреждений Сберегательного банка СССР за 1989 год в сравнении с 1988 годом приведена в приложении № I.

Изменения в структуре ресурсов Сберегательного банка СССР и их использование за 1989 год характеризуется следующими данными:
(в млрд.рублей)

	I января 1989 г.		I января 1990 г.	
	сумма	в %% к итогу	сумма	в %% к итогу
<u>А. Ресурсы</u>				
1. Фонды банка	0,87	0,3	0,93	0,3
2. Вклады населения	296,27	98,2	337,84	96,7
3. Сертификаты	0,91	0,3	2,74	0,8
4. Специальные и расчетные счета граждан	0,66	0,2	3,72	1,1
5. Текущие счета органи- заций	0,96	0,3	1,20	0,3
6. Прибыль банка	0,44	0,1	0,62	0,2
7. Прочие пассивы	1,76	0,6	2,17	0,6
Баланс	301,87	100,0	349,22	100,0
<u>Б. Размещение ресурсов</u>				
1. Кредиты населению	4,99	1,7	6,35	1,8
2. Средства на корреспондент- ском счете в Госбанке	294,58	97,5	338,50	96,9
3. Основные средства банка	0,49	0,2	0,50	0,2
4. Отвлеченные средства	0,43	0,1	0,62	0,2
5. Прочие активы	1,38	0,5	3,25	0,9
в т.ч. касса	0,88	0,3	1,20	0,3
Баланс	301,87	100,0	349,22	100,0

За отчетный год от местных Советов народных депутатов, других ведомств и организаций получено 2198 помещений, однако это меньше полученных в 1988 году (3153).

Наметившееся снижение количества получаемых помещений связано с тем, что с переходом предприятий и организаций на хозяйственный расчет у исполкомов резко ограничилась возможность предоставления помещений безвозмездно, а учреждения банка не имеют достаточных средств фонда производственного и социального развития для оплаты стоимости выделяемых помещений.

На 1 января 1990 г. 911 отделений Сберегательного банка или каждое четвертое и 5,7 тысячи их филиалов или каждое пятое находятся в тесных непригодных помещениях.

Серьезным тормозом в работе учреждений Сберегательного банка СССР остается по-прежнему отсутствие счетно-вычислительной техники в подавляющем большинстве отделений и филиалов.

Учреждения Сберегательного банка СССР задания кассового плана выполнили успешно, что видно, из следующих данных:

	(в млрд. рублей)	
	! План на ! 1989 г. (сумма ! подкреплений) !	! Выполнено (сумма) !
I квартал	2,58	0,72
II квартал	3,34	3,92
III квартал	6,95	6,24
IV квартал	5,42	5,13
Итого за год	18,29	16,01

На уменьшение суммы подкреплений учреждений Сберегательного банка СССР оказал влияние значительный рост безналичных поступлений денежных доходов населения во вклады (на 3,8 млрд. рублей против сумм, предусмотренных в расчетах кассового плана), а также перевыполнение заданий по привлечению средств населения.

Организация сберегательного дела и работа по его совершенствованию

В отчетном году учреждениями Сберегательного банка СССР проведена работа по дальнейшему совершенствованию сберегательного дела и активизации безналичных поступлений во вклады денежных доходов населения.

Общая сумма вкладов населения за 1989 год увеличилась на 13,9% (против 11,2% в 1988 году).

Наибольший рост остатка вкладов имел место в учреждениях Сберегательного банка СССР Молдавской ССР (на 20,8%), Таджикской ССР (17,5%), Туркменской ССР (17,1%) и Узбекской ССР (16,3%), а

7

вклады
в Армянской ССР возросли на 52,4%, это связано с выплатами населению в крупных суммах страховых возмещений в связи со стихийным бедствием, которые не были израсходованы.

Более медленными темпами росли вклады в учреждениях банка Азербайджанской ССР (7,0%) и Латвийской ССР (8,3%).

По видам вкладов их распределение характеризуется следующими данными:

Виды вкладов	I.0I.89		I.0I.90		Изменения	
	млн.	в % к итогу	млн.	в % к итогу	млн.	в % к итогу
<u>Количество счетов</u>						
до востребования	142,5	72,7	150,5	72,3	+8,0	66,5
срочные	44,2	22,6	47,0	22,6	+2,8	23,3
выигрышные	8,7	4,4	9,4	4,5	+0,7	5,8
молодежные-премиальные	0,1	0,1	0,1	0,1	-	-
целевые на детей	0,4	0,1	0,9	0,4	+0,5	4,2
специальные (рублевые счета	0,1	0,1	0,1	0,1	-	-
Итого:	196,0	100,0	208,0	100,0	12,0	100,0
<u>Остаток вкладов</u>						
до востребования	176153,2	59,4	201596,7	59,7	+25443,5	61,8
срочные	116111,4	39,1	130464,6	38,6	+14353,2	34,9
выигрышные	3566,4	1,2	4454,0	1,3	+ 887,6	2,2
молодежные-премиальные	62,6	0,02	66,6	0,02	+ 4,0	0,01
целевые на детей	371,1	0,1	948,9	0,3	+577,8	1,4
на специальных (рубле- вых) счетах	432,0	0,2	304,7	0,1	-127,3	-0,3
Итого:	296696,7	100,0	337835,5	100,0	+41138,8	100,0

В целях дальнейшего совершенствования сберегательного дела, дополнительного привлечения средств населения во вклады, а также улучшения обслуживания вкладчиков ряд республиканских банков и управлений в отчетном году ввели новые виды вкладов.

Автомобильные выигрышные вклады введены в Молдавской ССР, Казахской ССР, в ряде областей Российской Федерации и в г.Ташкенте. По состоянию на I.01.90 г. в учреждениях банка этих регионов было открыто 56 тыс. счетов таких вкладов на сумму 244,8 млн. рублей.

В Мурманской области введены беспроцентные жилищные выигрышные вклады, по которым разыгрывается право на внеочередную покупку кооперативных квартир. К началу 1990 года было открыто 540 счетов с остатком в 792 тыс. рублей.

В Марыйской области Туркменской ССР введены целевые вклады на приобретение легковых автомобилей, по которым привлечено 235,0 тыс. рублей.

Указанные виды вкладов введены в тех регионах страны, где Советами Министров союзных и автономных республик гарантировано выделение жилья или соответствующих фондов на легковые автомобили.

В Восточно-Казахстанской области введены пенсионные (беспроцентные) вклады, на которые периодически зачисляются суммы надбавки к пенсии рабочим и служащим Монтажного управления № II треста "Востокнефтегазэлектромонтаж".

В отчетном году дальнейшее развитие получила безналичная форма пополнения вкладов: за 1989 год во вклады в безналичном порядке поступило 85,0 млрд. рублей, в том числе из заработной платы рабочих и служащих во вклады поступило 47,6 млрд. рублей, что на 26,0% больше, чем в 1988 г., из денежных заработков колхозников - 8,9 млрд. рублей (рост за год на 15,2%), из сумм за сданную сельскохозяйственную продукцию и скот - 7,7 млрд. рублей (рост на 17,1%), из пенсий - 5,7 млрд. рублей (рост на 8,6%) и из других доходов - 15,1 млрд. рублей (рост на 44,8%, в основном за счет перечислений со счетов кооперативов).

Удельный вес безналичных поступлений в оборотах по приходу вкладов составил 44,2% против 43,3% в 1988 году.

Наиболее высокие темпы роста безналичных поступлений во вклады имели место в Туркменской ССР - 41,9%, в Молдавской ССР - 38,6%, Литовской ССР - 33,9%, Узбекской ССР - 30,9%, в Таджикской ССР - 30,7% к 1988 г.

Наиболее эффективными, как и в предыдущие годы, являются перечисления во вклады сумм из денежных заработков колхозников и из сумм за сданную сельхозпродукцию и скот: процент оседания по счетам, на которые перечисляются суммы из этих доходов, составляет соответственно 21,5% и 26,7%, прирост остатка вклада на один счет 321 руб. и 314 руб.

Несколько ниже экономическая эффективность перечислений сумм из заработной платы рабочих и служащих, по которым прирост остатка I вклада составил 253 рубля, а процент оседания 20,6%. Самый низкий процент оседания - 18,4% по вкладам, на которые поступают пенсии.

Прирост вкладов за счет оседания безналичных поступлений в 1989 году составил 13,5 млрд. рублей (в 1988 году - 12 млрд. руб.), что положительно влияло на удовлетворение потребностей денежного оборота в наличных деньгах.

Во всех союзных республиках продолжалась работа по внедрению практики выплаты заработной платы трудящимся через учреждения Сберегательного банка СССР. За отчетный год на указанную форму расчетов дополнительно переведено 1,6 млн. рабочих, служащих, колхозников и членов кооперативов. К I января 1990 г. услугами Сберегательного банка по выплате заработной платы пользовалось 19,0 млн. трудящихся или 14,8% их общего количества, из них 16,6 млн. рабочих, служащих и членов кооперативов и 2,4 млн. колхозников. Для выплаты денежных заработков трудящимся в учреждения Сберегательного банка перечислено в 1989 г. 35,8 млрд. рублей, из которых около 3,8 млрд. рублей осели во вкладах.

Наиболее высок удельный вес трудящихся, пользующихся этой формой расчетов, в Белорусской ССР (38,7%), Молдавской ССР (21,4%), Украинской ССР (19,5%), Казахской ССР (18,2%).

Более широкое распространение практики выплаты трудящимся заработной платы через банк сдерживалось отсутствием у учреждений Сберегательного банка счетно-вычислительных машин и надлежаще оборудованных помещений для выполнения передаваемого объема работы.